



## 常州检察推进刑事案件繁简分流

# “快慢分道”优化司法资源配置

□ 本报记者 罗莎莎  
□ 本报通讯员 王 晴

近日,由江苏省常州市钟楼区人民检察院提起公诉的两起危险驾驶案,在钟楼区刑事速裁中心开庭审理。鉴于案件事实清楚、证据确实充分,犯罪嫌疑人自愿认罪认罚且对定罪量刑没有异议,钟楼区检察院检察官廖婧对这两起案件进行集中办理,12小时内审查完毕并提起公诉,法院受案后当日就作出了判决。

如何让刑事案件办理既快又好?近年来,常州市检察机关深化司法理念改革,持续推进繁简分流制度建设,对刑事案件采取简案快速办、繁案精细办、依法调解优先办,进一步优化司法资源配置,提高案件办理质效。

**简案快办**

“以前送卷宗,几乎天天都要往检察院跑,一来一回大半天就过去了,再补充证据、材料,用时就更多了。”常州市公安局钟楼分局法制大队大队长苏建波告诉《法治日报》记者,刑事速裁中心成立后,公安机关可以随时邀请检察官提前介入案件,既节省了时间,也保证了办案质量。

2022年1月,钟楼区检察院在刑事速裁中心派驻了由1名员额检察官、3名检察官助理和1名书记员组成的速裁案件办案组。办案组

**图①** 重庆市云阳县人民法院凤鸣法庭法官近日走进凤鸣镇福禄村开设“普法微课堂”,针对村民提出的法律疑问释法析理。图为法官为村民现场答疑解惑。  
本报记者 战海峰  
本报通讯员 何楚琰 摄

**图②** 由江西省公安厅交通管理总队主办,吉安市公安局、吉安县人民政府承办的江西省“三零一戴”美丽乡村巡回宣传活动近日走进吉安县,营造共同关注交通安全、共享文明交通的良好氛围。图为民警通过套圈游戏引导村民学习交通安全知识。  
本报记者 黄辉  
本报通讯员 肖遂冬 摄

**图③** 安徽省阜南县公安局交警大队民辅警近日深入田间开展“文明交通 礼行天下”美丽乡村行交通安全宣传。图为民警向村民讲解交通安全知识。  
本报通讯员 吕乃明 摄

**福建周宁“法院+社会”多元化救助为民解忧**

近年来,福建省宁德市周宁县人民法院秉持善意文明执行理念,坚持“法院主导、政府支持、多方参与”,依托“法院+民政+慈善”联合救助机制,打造“法院+社会”多元化救助格局,实实在在为当事人解决急难愁盼问题。

今年3月,该院联合县民政和人力资源社会保障局、县慈善总会,挂牌成立“法院+社会救助”服务中心,将法院的一次性、应急性救助与民政部门的长期救助、慈善总会的补充救助相结合,对符合救助条件的生活困难当事人做到“应救尽救”。

下一步,周宁县法院将依托“法院+社会救助”服务中心,与县民政和人力资源社会保障局、县慈善总会加强沟通协作,探索建立联席会议、信息共享、事中事后核查、社会协调救助等多项工作机制,全面整合救助资源,进一步拓宽救助渠道,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

凌建勇

**“护果地图”守护万亩果园“零失窃”**

**上接第一版** 更严重打击种果的积极性。”温良村种植户蒙生道出当地果农长久以来的共同焦虑。

面对警力有限、辖区广阔、果园分散的现实困境,蒋龙深有感触地说:“茶洞派出所只有十几名民警,要守护好219.5平方公里的辖区,必须找到更科学的工作方法。”

今年7月,在罗汉果即将进入采收季的关键时期,茶洞派出所主动求变,成立“护果专班”,联合镇政府开展“田间调研”,民警顶烈日、踏山路,走遍全镇11个村的果园地块,详细记录地理环境、种植规模、历史发案等信息,最终绘制出一张涵盖20余处重点区域的“护果地图”。

“交界地带、偏远果园、产销要道是防控的关键所在。”蒋龙指着地图上密密麻麻的标注点介绍说,“我们结合往年警情和今

年果势综合研判,确保将有限警力精准投向最需要的地方。”

这张看似简单的地图,凝聚着民警用脚步丈量出的基层智慧。图上不仅清晰标注了每个重点果园的位置,还详细记录了进出道路、周边环境、监控覆盖等关键信息,为精准布防提供了科学依据。

依托“护果地图”的精准指引,茶洞派出所将辖区科学划分为两个巡逻片区,每日安排4名警力分两组沿果园主要道路常态化巡逻。在采收高峰期,还在温良、安乐、护山等5个主产村设置临时执勤点,民警驻点巡逻,随时解答咨询、快速处置突发情况。

与此同时,茶洞派出所发动群众参与,组建一支123人的村级治安志愿者队伍,形成“警员+志愿者”协同防控格局,确保每片果园都有人看、有人护,大幅提升防控效能。

针对夜间特别是凌晨时段盗窃高发特点,茶洞派出所专门制定“夜间防控专项方案”,每日22时至次日凌晨4时,两辆警车分赴两条与永福县交界的关键通道不间断巡逻。巡逻时要求警灯全程开启,重点果园必须停车查看,确保“见警车、见警灯、见警员”。

据统计,今年以来,茶洞派出所累计投入夜间巡逻警力480人次,行驶里程超1.5万公里,成功排除夜间安全隐患80起。闪烁的警灯,已成为茶洞镇夜晚最让人安心的风景。

“守护好群众的‘钱袋子’,就是最好的为人民服务。”蒋龙表示,“我们将以党的二十大精神为指引,以改革创新为根本动力,结合采收季果农需求变化,动态更新‘护果地图’,升级技防体系,做优做强‘实时调优、智能联动’立体化防控新格局,实现‘科学治理、精准治理’。”

□ 本报记者 马 艳  
□ 本报通讯员 邓铁军 朱秋敏

“我们利用大数据摸排,推动超市盗窃类案件发生率下降。”近日,广西壮族自治区柳州市鱼峰区人民检察院第一检察部主任刘玲说。

今年初,鱼峰区检察院落实最高人民检察院“三个管理”(检察业务管理、案件管理、质量管理)部署,利用大数据对近年盗窃类案件进行深入分析和总结,发现其中“超市盗”案件频发。

“单看这类案件案值较小,但经梳理我们从中发现一些共性问题。”刘玲介绍,“为深入分析此类案件,我们在堆积如山的卷宗里翻阅了上千页案卷,从案卷中找到蛛丝马迹。如今,我们将涉案地点、时间、涉案人员等要素一一提炼出来,再借助大数据手段进行分析。”

借助大数据生成的热力图上,犯罪迹象化作红点显现眼前,鱼峰区检察院发现“超市盗”实为类案。近年来,超市自助结算应用在提高购物效率、提升购物体验的同时,由于“无人监管”,也发生了不少“超市盗”案件。

鱼峰区检察院根据大数据分析结果,加强案件研判,并向大型商超制发检察建议。“我们建议超市在自助结算机上张贴警示标签,在自助结算区域完善多种监管形式,并规范事后盘点处置。”刘玲说。

检察建议被相关单位采纳后,辖区“超市盗”案件明显减少。“近4个月,辖区内未接到‘超市盗’案件报案。”刘玲告诉《法治日报》记者,通过强化数据分析研判,在办案中开展个案挖掘、类案分析,社会治理效能得到提升。

在利用最高检有关大数据法律监督模型和人工智能(AI)技术,赋能检察工作,推动“个案”到“类案”高效办理的同时,鱼峰区检察院在当地高校建立实践基地,借助专业知识开展检校共建,推动办案质效提升。

此外,鱼峰区检察院还细化检察长和检委会委员主体责任,构建责任矩阵,持续优化管理协作效能,进一步推动检察业务管理宏观把控。

制定案件质量检查与评查工作方案,推动“每案必评”,探索通过与其他城区检察院交叉评查,提高案件评查效率。评查出的优质案件开展案件讲评,促进检察官互相学习好的经验做法。

今年以来,鱼峰区检察院共对127件案件开展案件质量检查,对有问题的案件进行整改,问题整改完成率达100%。同时,对649件案件开展常规案件质量评查,与柳州市其他城区检察院交叉评查2024年的民事、行政和公益诉讼案件,实现“发现问题—分析研判问题—解决、预防问题—反馈跟踪”反向审视监督闭环。

## 以法治核心竞争力谱写发展新“粤”章

**上接第一版**

2021年至2024年,广东全省行政执法案件达5.38亿宗,引起行政复议、行政诉讼的案件仅0.013%。严格规范公正文明执法制度机制取得积极成效。

“以执法促普法,以普法强执法”是广东推动执法与普法“双效合一”的重要举措,国家机关“谁执法谁普法”履责报告评议机制获全国推广。

2021年,广州市推出全国首个新媒体执法直播节目《谁执法谁普法》,让执法现场成为生动的普法课堂,同时将执法行为置于公众的监督视野。

在东莞,“谁执法谁普法”履责报告评议活动新增“管理服务对象访谈”环节,将评议的“话筒”直接交给普法受益者,同时通过直播接受全民“云评议”。

在江门,“谁执法谁普法”履责报告评议活动搬到开放的公共场所举行,被评议单位除了公开接受评委打分,还现场回答群众提问。

以法为基,化愚为智。通过线上线下多措并举,广东推动普法“无死角”全覆盖,树牢全民法治信仰。目前全省共有224个“全国民主法治示范村(社区)”,全省“法律明白人”突破118万人。全民自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的意识不断增强。

**优化营商环境**

“公司商标在海外被注册了怎么办?”“与国外企业发生合同纠纷,可以在国内申请仲裁吗?”今年秋季广交会上,“涉外法律咨询服务港”摊位前挤满了中外客商。这是广州涉外法律服务团连续第5届进驻广交会,服务团会集律师、公证员、仲裁员、调解员、域外法查明专家等专业力量,为参展商提供全链条公益法律服务。

展会之外,各地因地制宜,将涉外法律服务精准送达企业。如,“中国灯饰之都”中山,搭建知识产权海外维权联络平台,依托海外知识产权纠纷监测机制,实现精准追踪和实时预警。“中国侨都”江门,首创“华侨调

仲裁试点工点,深化粤港澳律师事务所合伙联营。截至2025年10月,全省共有620多名港澳律师取得大湾区律师执业证书。

为持续优化法治化营商环境,广东印发《关于持续优化法治化营商环境降低市场主体制度性交易成本的指导意见》,制定实施《广东省优化营商环境条例》等。

广东省委全面依法治省委员会办公室负责人介绍,2024年,广东GDP迈上14万亿新台阶,连续36年稳居全国首位。截至今年9月,广东登记在册经营主体超过2000万户,居全国第一。2022年以来,广东连续4年获评全国营商环境最佳口碑省份。法治,正成为广东高质量发展的核心竞争力。

## 黑龙江省人大常委会原党组成员、副主任李显刚受贿、贪污案一审宣判

本报讯 记者张昊 11月17日,辽宁省大连市中级人民法院一审公开宣判黑

龙江省人大常委会原党组成员、副主任李显刚受贿、贪污案,对被告人李显刚以受贿罪判处有期徒刑无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,以贪污罪判处有期徒刑四年,并处罚金人民币三十万元,决定执行有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;对李显刚受贿所得及孳息依法予以追缴,上缴国库,贪污所得依法追缴退还被害单位。李显刚到案后如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的贪污事实和部分受贿事实,所犯贪污罪构成自首,认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物已全部追缴,具有法定、酌定从宽处罚情节,依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据悉,大连市中级人民法院于2025年5月22日公开开庭审理了该案。庭审中,检察机关出示了相关证据,李显刚及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李显刚进行了最后陈述,并当庭表示认罪悔罪。人大代表、政协委员和各界群众30余人旁听了庭审。